

ప్రాంతీయ పత్రికా చట్టం: పత్రికా స్వేచ్ఛను పరిమితం చేయడానికి మరియు బ్రిటిష్ విధానాలపై విమర్శలను నిరోధించడానికి బ్రిటిష్ ఇండియా ప్రాంతీయ పత్రికా చట్టం (1878) ను ఆమోదించింది, ముఖ్యంగా రెండవ ఆంగ్లో-ఆఫ్ఘన్ యుద్ధం (1878-80) ప్రారంభమైనప్పటి నుండి పెరిగిన ప్రతిఘటన. ఆ సమయంలో భారత వైస్రాయ్ అయిన లిట్టన్ ఈ చట్టాన్ని ప్రతిపాదించగా, 1878 మార్చి 14న వైస్రాయ్ కౌన్సిల్ ఏకగ్రీవంగా ఆమోదించింది.

ప్రాంతీయ పత్రికలను "బాగా నియంత్రించడానికి" మరియు "ప్రాచ్య భాషలలో ప్రచురణలలో" "దేశద్రోహ రచన"ను విజయవంతంగా శిక్షించడానికి మరియు అణచివేయడానికి ప్రాంతీయ పత్రికా చట్టం (VPA) ఆమోదించబడింది. తత్ఫలితంగా, బ్రిటిష్ వారికి (ఆంగ్లేతర మాట్లాడే) భారతీయ పత్రికల పట్ల ద్వేషం తప్ప మరేమీ లేదు. 1878 నాటి ప్రాంతీయ పత్రికా చట్టం ఈ వ్యాసంలో కవర్ చేయబడుతుంది మరియు పోటీ పరీక్షల సన్నద్ధతకు సహాయపడుతుంది.

## భారత జాతీయ ఉద్యమం దశలు 1857-1947

### ప్రాంతీయ పత్రికా చట్టం చరిత్ర

1857 తిరుగుబాటు పాలకుడు మరియు పాలించిన వారి మధ్య జాతి విద్వేషం యొక్క చేదు వారసత్వాన్ని మిగిల్చింది. 1858 తరువాత యూరోపియన్ పత్రికలు రాజకీయ వివాదాలలో ప్రభుత్వానికి మద్దతుగా నిలిచాయి, స్థానిక పత్రికలకు భిన్నంగా, ఇది ప్రభుత్వానికి అనుమానాస్పదంగా ఉంది. ఒక భయంకరమైన కరువు (1876-77) మరియు సామ్రాజ్యవాద డిల్లీ దర్బార్ పై విపరీతమైన వ్యయం, మరోవైపు, లిట్టన్ సామ్రాజ్యవాద విధానాలకు వ్యతిరేకంగా బలమైన ప్రజా ప్రతిఘటనకు దోహదం చేశాయి.

పంతొమ్మిదవ శతాబ్దం ద్వితీయార్థంలో దేశ ప్రాంతీయ పత్రికలు నాటకీయమైన విస్తరణను చవిచూసిన సమయంలో వార్తాపత్రికలు కొత్త సామాజిక-రాజకీయ అవగాహనకు ఉత్పేరకంగా పనిచేశాయి. వార్తాపత్రికలు కలకత్తా, మద్రాసు, బొంబాయి, అలహాబాదులలో మాత్రమే ప్రచురితమయ్యేవి, కానీ తరువాత, అవి చిన్న పట్టణాలలో కూడా కనిపించడం ప్రారంభించాయి. వార్తాపత్రికలు చాలావరకు ప్రాంతీయ భాషలలో వ్రాయబడ్డాయి ఎందుకంటే అవన్నీ చిన్న సంఘాలలో పంపిణీ చేయబడ్డాయి.

1878లో ఈ చట్టం అమల్లోకి వచ్చిన సమయంలో 20 ఆంగ్ల వార్తాపత్రికలు, 200 ప్రాంతీయ వార్తాపత్రికలు ప్రచురితమయ్యాయి. ఈ స్థానిక వార్తాపత్రికలు రాజకీయ సమస్యల గురించి ప్రజలకు అవగాహనను పెంచాయి మరియు వారు క్రమంగా వారి హక్కుల గురించి ఆరా తీయడం ప్రారంభించారు. ప్రభుత్వాన్ని రక్షించడానికి, లార్డ్ లిట్టన్ 1878 లో ప్రాంతీయ పత్రికా చట్టాన్ని ఆమోదించాడు.

Join Telegram  
channel to the get  
latest news



**APPSC/TSPSC Sure shot Selection Group**

## ప్రాంతీయ పత్రికా చట్టం నిబంధనలు

ప్రభుత్వం నుంచి ఆమోదం పొందకుండా ప్రజల అసంతృప్తిని రేకెత్తించే అంశాలను ప్రచురించబోమని హామీ ఇస్తూ ఏ ప్రింటర్ లేదా ప్రచురణకర్తనైనా బాండ్ పై సంతకం చేయమని కోరే అధికారాన్ని ఈ చట్టం జిల్లా మేజిస్ట్రేట్లకు ఇచ్చింది. అంతేకాకుండా, ప్రింటర్ బాండ్ ను ధిక్కరించినట్లయితే, దానిని వెనక్కి తీసుకునే సెక్యూరిటీ డిపాజిట్ ను ఉంచే అధికారం న్యాయమూర్తికి ఇవ్వబడింది. ఒక ప్రింటర్ ఉల్లంఘనను పునరావృతం చేస్తే, అతని ప్రెస్ జప్తు చేయబడవచ్చు.

న్యాయస్థానంలో మేజిస్ట్రేట్ తీర్పుపై అప్పీల్ చేసే హక్కు లేదు. చట్టం యొక్క దరఖాస్తు నుండి మినహాయించటానికి ప్రభుత్వ సెన్సార్ స్థానిక ప్రచురణ నుండి డాక్యుమెంటేషన్ ను ఆమోదించవచ్చు.

**క్విట్ ఇండియా ఉద్యమం 1942**

## ప్రాంతీయ పత్రికా చట్టం ప్రభావం

ఈ చట్టానికి "గగ్గింగ్ యాక్ట్" అని పేరు పెట్టారు. ఆంగ్ల, ప్రాంతీయ పత్రికల మధ్య అసమానత, అప్పీలు ప్రక్రియ లేకపోవడం ఈ చట్టం యొక్క అత్యంత దారుణమైన లక్షణాలు.

VPA కింద, సోమ్ ప్రకాష్, భరత్ మిహార్, డాక్టర్ ప్రకాష్ మరియు సమాచారలపై ఆరోపణలు వచ్చాయి. అమ్మత బజార్ పత్రిక, యాద్యచ్చికంగా, VPA నుండి తప్పించుకోవడానికి రాత్రిపూట ఆంగ్ల వార్తాపత్రికగా మార్చబడింది. తర్వాత, ప్రీ-సెన్సార్షిప్ నిబంధన తొలగించబడింది మరియు మీడియాకు విశ్వసనీయమైన వార్తలను అందించడానికి ప్రెస్ కమిషనర్ ను ఎంపిక చేశారు. విస్తృతమైన వ్యతిరేకత తర్వాత 1882లో రిపన్ ఈ చట్టాన్ని రద్దు చేశారు.

**స్వదేశీ ఉద్యమం**

## పోటీ పరీక్షల కోసం ప్రాంతీయ పత్రికా చట్టం

1878 నాటి ప్రాంతీయ పత్రికా చట్టం పత్రికలను అణచివేసి, స్థానిక పత్రికలకు చెందిన కొంతమంది సభ్యులపై ప్రాసిక్యూషన్ కు దారితీసింది. ప్రస్తుతం ఈ చర్యపై ప్రజల్లో పెద్ద ఎత్తున నిరసనలు వ్యక్తమవుతున్నాయి. తరువాత ఈ చట్టాన్ని లార్డ్ లిట్టన్ స్థానంలో లార్డ్ రిప్పన్ రద్దు చేశాడు.

అయితే, భారతీయులలో అది కలిగించిన కోపం భారతదేశం యొక్క విస్తరిస్తున్న స్వాతంత్ర్య ప్రచారానికి ప్రేరణ కారకాలలో ఒకటిగా మారింది. కాంపిటీటివ్ ఎగ్జామ్స్ ప్రీపరేషన్ కోరకు, ఈ PDFలో వెర్నాక్యులర్ ప్రెస్ యాక్ట్ గురించి అవసరమైన అన్ని సమాచారం ఉంటుంది.

**దక్షిణ భారతదేశంలో సంస్కరణ ఉద్యమాలు**



మరింత చదవండి	
తాజా ఉద్యోగ ప్రకటనలు	<a href="#">ఇక్కడ క్లిక్ చేయండి</a>
ఉచిత స్టడీ మెటీరియల్ (APPSC, TSPSC)	<a href="#">ఇక్కడ క్లిక్ చేయండి</a>
ఉచిత మాక్ టెస్టులు	<a href="#">ఇక్కడ క్లిక్ చేయండి</a>
Adda247 తెలుగు APP	<a href="#">ఇక్కడ క్లిక్ చేయండి</a>

**Adda247**

**తెలుగు**